

EXPUNERE DE MOTIVE

Zootehnia românească se află într-o criză prelungită manifestată în primul rând prin scăderea dramatică a efectivelor de animale, dar și prin dificultățile întâmpinate în desfășurarea activităților specifice de ameliorare și reproducție datorate de disfuncționalitățile create de organizarea acestui sector.

În acest context, această ramură a agriculturii considerată integrator final al producției vegetale trebuie să devină o prioritate națională prin relansarea eficientă și reală a politicilor privind creșterea, ameliorarea și reproducția animalelor de interes zoo-economic.

Biotehnologiile de reproducție moderne, controlul oficial al performanțelor zootehnice și evaluarea genetică a animalelor permit intensivizarea și difuzarea progresului genetic în populațiile de animale prin utilizarea la reproducție a celor mai valoroase exemplare.

Prin programele de ameliorare a animalelor, reeditate și aprobate prin Ordinul ministrului agriculturii nr.309/2003 este stabilit cadrul instituțional de implementare a acestora, în care un rol foarte important revine Agenției Naționale pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie și structurilor teritoriale de ameliorare (Unitățile pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie județene).

În baza Ordonanței de Urgență a Guvernului nr.64/2003 aceste unități și-au pierdut personalitatea juridică și au trecut în subordinea Direcțiilor pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală județene.

În acest moment, datorită dublei subordonări (Agenția Națională pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie - Direcțiile pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală) au apărut numeroase disfuncționalități legate de :

- derularea ineficientă a fondurilor pentru achiziționarea materialului seminal congelat, a azotului, a carburanților etc., ajungându-se uneori chiar la blocarea activității pe anumite perioade de timp, cu efecte extrem de negative;
- folosirea necorespunzătoare a personalului destinat lucrărilor specifice de ameliorare a condus permanent la scăderea efectivelor de animale supuse lucrărilor de control oficial al producțiilor, precum și la nerealizări pe arii extinse a programelor de însămânțări artificiale și organizarea corespunzătoare a sistemelor de montă naturală autorizată.
- lipsa de interes sau insuficienta disponibilitate a unor Direcții pentru agricultură și dezvoltare rurală județene la deciziile tehnice transmise de către Agenția Națională

pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie conduce frecvent la grave disfuncționalități în activitatea specifică.

- utilizarea resurselor materiale și umane (și așa drastic reduse) și pentru alte acțiuni, în afara atribuțiilor specifice de ameliorare și reproducție a dus permanent la diminuarea realizărilor acestui sector cu sarcini concrete în ameliorarea genetică a populațiilor de animale.

Aceste aspecte au determinat deficiențe în derularea resurselor bugetare aprobate, punând în pericol, în unele localități sau zone chiar încetarea aplicării metodelor moderne de reproducție (însămânțări artificiale), blocarea uneia din cele mai importante acțiuni zootehnice, respectiv testarea taurilor indigeni după descendenți pentru producțiile de carne și lapte, cu implicații majore în prelungirea importurilor de reproducători pentru asigurarea materialului seminal congelat necesar însămânțării artificiale și, implicit, în nerealizarea parametrilor de producție cantitativi și calitativi planificați la taurine pentru integrarea în Uniunea Europeană (lapte, carne).

Odată cu acceptarea țării noastre ca membră a Uniunii Europene se va trece la implementarea sistemului cotelor de lapte, care impune comercializarea laptelui în limita cantității alocate și la calitatea prevăzută în directivele și standardele europene.

Pentru a elimina convulsiile provocate de introducerea în 2007 a sistemului de cote, România a început monitorizarea principalilor producători și procesatori de lapte începând cu 01 aprilie 2005, acțiune care în viziunea Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale a fost atribuită Agenției Naționale pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie și structurilor tehnice teritoriale (Unitățile pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie județene).

Implementarea cotelor de lapte în țara noastră va produce modificări ireversibile și de lungă durată în structura și managementul fermelor de vaci de lapte, în piața laptelui, precum și a structurilor abilitate în administrarea acestora.

Modificările pe care le va suferi structura abilitată să monitorizeze cotele de lapte (Agenția Națională pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie și Unitățile pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie) sunt de natură organizatorică privind transferul unor servicii de control oficial al producției și a unor activități de reproducție către organizații profesionale ale asociațiilor de crescători, fapt ce necesită o activitate susținută de inspecție și supracontrol din partea statului.

În aceste condiții nou create este imperios necesar ca autoritatea centrală Agenția Națională pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie cât și structurile județene (Unitățile pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie) să funcționeze ca o structură unică în subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale ca organisme de elaborare a politicilor în domeniul ameliorării și reproducției animalelor, precum și a administrării cotelor de lapte.

De asemenea, această structură este necesară pentru asigurarea inspecției de stat în domeniul reproducției, selecției și administrării cotelor de lapte în contextul transferării serviciilor de reproducție și control oficial al producției către organizațiile profesionale ale asociațiilor de crescători.

Considerăm că, prin trecerea Unităților pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie în subordinea Agenției Naționale pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie se va constitui o structură zootehnică puternică și eficientă în subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale, care va fi capabilă de implementarea în teritoriu a strategiei în domeniu a Guvernului României pentru realizarea obiectivelor propuse prin programul de guvernare.

În sensul celor prezentate mai sus, vă supunem aprobării prezentul proiect de modificarea și completarea art. 10 din ordonanța de urgență a guvernului nr. 64/2003 pentru stabilirea unor măsuri privind înființarea, organizarea, reorganizarea sau funcționarea unor structuri din cadrul aparatului de lucru al guvernului, a ministerelor, a altor organe de specialitate ale administrației publice centrale și a unor instituții publice, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 464/29 iunie 2003

INIȚIATORI:

Deputat Mircia Giurgiu – parlamentar independent

Deputat Valeriu Tabără – Grup parlamentar PD

Deputat Adrian Semcu – Grup parlamentar PNL

Deputat Ion Munteanu – Grup parlamentar PSD

Deputat Nicolae Popa – Grup parlamentar PC

Deputat Dragoș Dumitriu – Grup parlamentar PRM

Senator Doina Silistru – Grup parlamentar PSD

